

**Министерство образования Омской области
Бюджетное профессиональное
образовательное учреждение Омской области
«Омский промышленно-экономический
колледж»**

**Областное мероприятие
«Школа правовой
грамотности»**

**Личные (гражданские) и
политические права**

Классификация прав, свобод и обязанностей

личные (гражданские) права - это

неотъемлемые, не подлежащие ограничениям права, принадлежащие человеку от рождения, призванные обеспечивать свободу индивидуума как члена гражданского общества, ограждать его от любого незаконного внешнего вмешательства в частную жизнь .

Личные (гражданские) права

- право на жизнь (ст. 20);
- право на достоинство личности (ст.21);
- право на свободу и личную неприкосновенность (ст. 22);
- право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени, тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений (ст. 23);
- право на ознакомление с документами и материалами, непосредственно затрагивающие его права и свободы (ст. 24, ч. 2);
- право на неприкосновенность жилища (ст. 25);
- право на определение и указание своей национальной принадлежности, на пользование родным языком (ст. 26);
- право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства, свободно выезжать за пределы РФ и беспрепятственно возвращаться в РФ (ст. 27);
- право на свободу совести и вероисповедания (ст. 28).

Ст. 20 Право на жизнь

общепризнанное, естественное и неотъемлемое право человека, суть которого состоит в том, что ни один человек не может быть произвольно лишен жизни. Принадлежит человеку от рождения и не может быть предоставлено ему государством. Не зависит от наличия или отсутствия гражданства. Не может быть ограничено.



Ст. 21 Достоинство личности

Личное и неотъемлемое право, принадлежащее гражданину с момента рождения, неразрывно связанное с его личностью и не подлежащее передаче иным лицам, принадлежит личности по закону. Под достоинством личности понимается осознание самим человеком и окружающими факта обладания им неопороченными нравственными и интеллектуальными качествами. Это самооценка субъекта, определяется как совокупность объективных качеств, таких как, благоразумие, уровень знаний, обладание социально-полезными навыками, достойный образ жизни, воспитание, толерантность.



Ст. 22 Право на свободу и личную неприкосновенность

включает в себя возможность совершать любые правомерные действия. Неприкосновенность личности, как личная свобода, заключается в том, что никто не в праве насильственно ограничивать свободу человека распоряжаться в рамках закона своими действиями и поступками, пользоваться свободой передвижения.



Ст. 23 Право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени

К личной и семейной тайне можно отнести тайну усыновления, тайну частной жизни супругов, личные имущественные и неимущественные отношения, существующие в семье и другие сведения, означает, что член семьи может требовать неразглашения соответствующих сведений, а также распоряжаться соответствующей информацией по своему усмотрению либо с согласия других членов семьи.



Ст. 23 Право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений

защищает от посягательства на все средства коммуникации (почта, телефон, телеграф, электронная почта, Интернет) и включает право на собственно физическую неприкосновенность сообщений (чтобы телефонный разговор не прерывался и письма доходили нераспечатанными и по назначению).



Ст. 24 ч. 2 Право на ознакомление с документами и материалами, непосредственно затрагивающие его права и свободы

каждый гражданин имеет право получить, а должностные лица, государственные служащие обязаны ему предоставить возможность ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы, если нет установленных федеральным законом ограничений на информацию, содержащуюся в этих документах и материалах.



ОЗНАКОМЛЕНИЕ С ДОКУМЕНТАМИ

Ст. 35 ГПК РФ, согласно которой лица, участвующие в деле, имеют право:

- знакомиться с материалами дела, делать выписки из них, снимать копии, заявлять отводы, представлять доказательства и участвовать в их исследовании, задавать вопросы другим лицам, участвующим в деле, свидетелям, экспертам и специалистам;
- заявлять ходатайства, в том числе об истребовании доказательств;
- давать объяснения суду в устной и письменной форме;
- приводить свои доводы по всем возникающим в ходе судебного разбирательства вопросам и т.д.



В соответствии со ст. 55 ГПК РФ доказательствами по делу признаются полученные в предусмотренном законом порядке сведения о фактах, на основе которых суд устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, обосновывающих требования и возражения сторон.

Сведения могут быть получены из разных источников: объяснений сторон и третьих лиц, показаний свидетелей, письменных и вещественных доказательств, аудио- и видеозаписей, заключений экспертов.



Сторонами в гражданском судопроизводстве являются истец и ответчик, а лицами, участвующими в деле, - стороны, третьи лица, прокурор, лица, обращающиеся в суд за защитой прав, свобод и законных интересов других лиц или вступающие в процесс в целях дачи заключения по основаниям, предусмотренным ст. 4, 46 и 47 ГПК РФ, заявители и другие заинтересованные лица.



Ст. 25 Право на неприкосновенность жилища

одно из основных конституционных личных прав человека, которая означает, что никто не должен проникать в жилище против воли проживающих в нем лиц.



Проникновение в жилище означает открытое или тайное вторжение в него с целью проживания или в иных целях лиц, которые по закону не вправе находиться в нем помимо воли проживающих лиц. Это вторжение может выражаться как в физическом проникновении постороннего в жилище (или в отказе покинуть его), так и в забрасывании в жилое помещение различных предметов, установлении в нем технических средств, позволяющих вести прослушивание ведущихся там разговоров или визуальное наблюдение за происходящими событиями, и т.д.



Обыски могут производиться только на основании судебного решения (в случаях, не терпящих промедления). Во всех других случаях самовольное вторжение в жилище допускается только для предотвращения серьезной и явной угрозы общественной безопасности, а также жизни и здоровью людей. Гарантии неприкосновенности жилища могут быть ограничены в период действия чрезвычайного или военного положения.



Ст.26 Право на определение и указание своей национальной принадлежности, на пользование родным языком

Национальность - это принадлежность лица к этнической группе, характеризующаяся родным языком, особенностями быта, традициями, обычаями, культурой, религией, родством и другими признаками, позволяющими лицу идентифицировать себя. Конституция Российской Федерации закрепляет принцип национальной самоидентификации - определение национальной принадлежности связывается не столько с национальностью родителей, сколько с осознанием лицом своей принадлежности к определенной этнической общности, к людям духовно связанным общим языком и культурой.



Право на пользование родным языком, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества. Государственный язык Российской Федерации является языком, способствующим взаимопониманию, укреплению межнациональных связей народов Российской Федерации в едином многонациональном государстве. Обязательность использования государственного языка Российской Федерации не должна толковаться как отрицание или умаление права на пользование государственными языками республик, находящихся в составе Российской Федерации, и языками народов Российской Федерации.



Ст. 27 Право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства, свободно выезжать за пределы РФ и беспрепятственно возвращаться в РФ

лицо по собственной воле определяет, какое из законно занимаемых им жилых помещений будет зафиксировано как его место жительства, и независимо от времени его фактического проживания в нем.



Место жительства

жилой дом, квартира, служебное жилое помещение, специализированные дома (общежитие, гостиница-приют, дом маневренного фонда, специальный дом для одиноких престарелых, дом-интернат для инвалидов, ветеранов и др.), а также иное жилое помещение, в котором гражданин постоянно или преимущественно проживает в качестве собственника, по договору найма (поднайма), договору аренды либо на иных основаниях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.



Место пребывания

гостиница, санаторий, дом отдыха, пансионат, кемпинг, туристская база, больница, другое подобное учреждение, а также жилое помещение, не являющееся местом жительства гражданина, где он проживает временно, например дача, садовый домик.



Ст.28 Право на свободу совести и вероисповедания

право человека на веру в Бога в соответствии с учением той или иной свободно выбранной им религии, так и быть атеистом, т.е. не верить в Бога, а так же право человека на выбор религиозного учения и беспрепятственное отправление культов и обрядов в соответствии с этим учением.



Политические права - права, обеспечивающие возможность участия граждан в политической жизни страны и осуществлении государственной власти. Признаются лишь за гражданами государства, поскольку непременным условием их обладания является наличие гражданства. Политические права связаны с обладанием гражданством государства и позволяют участвовать в общественно-политической жизни, в управлении обществом и государством .

Политические права

- право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию (ст. 29);
- право на объединение, создание профессиональных союзов (ст. 30);
- право собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги, демонстрации, шествия, пикетирования (ст. 31);
- право участвовать в управлении делами государства, право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы МСУ, участвовать в референдуме (ст. 32);
- право обращаться в государственные органы и органы МСУ (ст. 33).

Ст. 29 Право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию

это фундаментальная свобода человека, которая предполагает право беспрепятственно формировать, придерживаться или менять свои взгляды и убеждения, право публично выражать свои мысли и мнения, а также право искать, получать и распространять информацию и идеи в любой форме и с помощью любых средств.



Ст. 30 Право на объединение, создание профессиональных союзов

каждый гражданин, достигший возраста 14 лет и осуществляющий профессиональную деятельность, имеет право по своему выбору создавать профсоюзы для защиты своих интересов, вступать в них, заниматься профсоюзной деятельностью и выходить из профсоюзов. Реализуется свободно, без предварительного разрешения.



Профессиональный союз

добровольное общественное объединение граждан, связанных общими производственными, профессиональными интересами по роду их деятельности, создаваемое в целях представительства и защиты их социально-трудовых прав и интересов.



Ст.31 Право собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги, демонстрации, шествия, пикетирования

возможность свободного проведения публичных мероприятий предоставляет гражданам широкие возможности для формирования и выражения своих мнений, а также выдвижения требований по различным вопросам государственной и общественной жизни. Организатором публичного мероприятия могут быть один или несколько граждан Российской Федерации, политические партии, другие общественные объединения и религиозные объединения, их региональные отделения и иные структурные подразделения.

Для проведения публичного мероприятия его организатору необходимо подать уведомление о проведении публичного мероприятия в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации или орган местного самоуправления в срок не ранее 15 и не позднее 10 дней до дня проведения публичного мероприятия. При проведении пикетирования группой лиц уведомление о проведении публичного мероприятия может подаваться в срок не позднее трех дней до дня его проведения, а если указанные дни совпадают с воскресеньем и (или) нерабочим праздничным днем (нерабочими праздничными днями), - не позднее четырех дней до дня его проведения. Проведение собраний и пикетирований одним участником не требует подачи уведомления в уполномоченный орган.

Собрание граждан

совместное присутствие граждан в специально отведенном или приспособленном для этого месте для коллективного обсуждения вопросов местного значения, информирования населения о деятельности органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления, осуществления территориального общественного самоуправления на части территории муниципального образования.



МИТИНГ

массовое присутствие граждан в определенном месте для публичного выражения общественного мнения по поводу актуальных проблем преимущественно общественно-политического характера.



Демонстрация

организованное публичное выражение общественных настроений группой граждан с использованием во время передвижения плакатов, транспарантов и иных средств наглядной агитации.



Шествие

массовое прохождение граждан по заранее определенному маршруту в целях привлечения внимания к каким-либо проблемам.



Пикетирование

форма публичного выражения мнений, осуществляемого без передвижения и использования звукоусиливающих технических средств путем размещения у пикетируемого объекта одного или более граждан, использующих плакаты, транспаранты и иные средства наглядной агитации.



**Ст. 32 Право участвовать в управлении делами
государства, право избирать и быть избранными
в органы государственной власти и органы
МСУ, участвовать в референдуме**

право предусматривает множество форм реализации, перечень которых не является и не может являться закрытым.

Важнейшей формой участия граждан в управлении делами государства, а также высшим непосредственным выражением власти народа являются свободные выборы.

Активное избирательное право (право избирать)

у граждан России возникает с 18 лет.

Пассивное избирательное право (быть избранным)

- с 18 лет гражданин вправе быть избранным депутатом представительного органа муниципального образования
- по достижении 21 года - быть избранным депутатом законодательного (представительного) органа государственной власти, выборным должностным лицом местного самоуправления.
- Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин не моложе 35 лет
- Высшим должностным лицом субъекта Российской Федерации (руководителем высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) может быть избран гражданин Российской Федерации, достигший возраста 30 лет.

Референдум

это высшее непосредственное выражение воли народа по законопроектам, действующим законам, иным вопросам государственной жизни.



Ст. 33 Право обращаться в государственные органы и органы МСУ

граждане вправе обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в органы государственной власти, органы МСУ и их должностным лицам в форме предложения, заявления и жалобы, указав в обязательном порядке либо наименование государственного органа или органа МСУ, в которые направляет письменное обращение, либо фамилию, имя, отчество соответствующего должностного лица, либо должность соответствующего лица, а также свои фамилию, имя, отчество, почтовый адрес, по которому должен быть направлен ответ, а также излагает суть предложения, заявления или жалобы, ставит личную подпись и дату. Рассмотрение обращения осуществляется в течение 30 дней со дня регистрации письменного обращения.

Предложение

рекомендация гражданина по совершенствованию законов и иных нормативных правовых актов, деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, развитию общественных отношений, улучшению социально-экономической и иных сфер деятельности государства и общества.



Заявление

просьба гражданина о содействии в реализации его конституционных прав и свобод или конституционных прав и свобод других лиц, либо сообщение о нарушении законов и иных нормативных правовых актов, недостатках в работе государственных органов, органов местного самоуправления и должностных лиц, либо критика деятельности указанных органов и должностных лиц.

Образец заявления гражданина

В (районную/городскую) прокуратуру
(по месту нахождения органа власти)
(Адрес местонахождения)

Заявитель: (Фамилия Имя Отчество
гражданина),
место жительства: (Адрес по месту
регистрации)
почтовый адрес: (почтовый адрес)
тел: (контактный телефон)

ЗАЯВЛЕНИЕ

Прошу провести проверку и принять меры прокурорского реагирования по фактам неисполнения органом власти – (наименование органа власти) действующего законодательства Российской Федерации о доступе к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, а также нарушения права граждан и организаций на доступ к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления.

(Дата) я обратился в (наименование органа власти) с запросом о предоставлении информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления. В своем запросе я просил предоставить мне следующие сведения/документы: (перечисление) (далее Информация). Данный запрос был рассмотрен (ФИО должностного лица), который своим письмом от (Дата) № (номер) отказал мне в предоставлении Информации.

Отказ (наименование органа власти) в предоставлении мне Информации нарушает мои права и противоречит действующему законодательству.

На основании ч. 4 ст. 29 Конституции РФ, каждый имеет право свободно искать и получать информацию любым законным способом.

Согласно ч. 3 ст. 55 Конституции РФ, права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.

Жалоба

просьба гражданина о
восстановлении или защите
его нарушенных прав,
свобод или законных
интересов либо прав,
свобод или законных
интересов других лиц.

Исх: _____ от 31.10.2014 г.
Руководителю Московского УФАС

Петросяну Рачику Ашотовичу

107078, г. Москва Мясницкий проезд, дом 4, стр 1

Копия: Орган государственной (исполнительной) власти
управа района Вешняки города Москвы.

Жалоба

На неправомерные действия государственного заказчика:

Орган государственной (исполнительной) власти
управа района Вешняки города Москвы.

Реестровый номер аукциона: 0173200007114000067

Наименование аукциона:

Открытый аукцион в электронной форме на право заключения государственного контракта на выполнение работ по санитарному содержанию придомовой территории жилищного фонда и элементов внешнего благоустройства участка 3-2 в районе Вешняки на 2015 год (три месяца).

Государственный заказчик:

Орган государственной (исполнительной) власти
управа района Вешняки города Москвы.

Место нахождения: Российская Федерация, 111539, Москва, Вешняковская, 9 корп 2.

Почтовый адрес: Российская Федерация, 111539, Москва, Вешняковская, 9 корп 2.

Контактная информация:

Номер контактного телефона: +7 (495) 9187381

факс: +7 (495) 9187381, +7 495-370-22-20

Адрес электронной почты: vesh@vao.mos.ru

Контактное лицо: Руководитель контрактной службы Заказчика: Болтбок Юлия Андреевна.